



“金秋圆梦”助学活动，为200名学子提供每人5000元慈善资助。

善爱德荣，兴业润世。慈者仁心，善者大美。  
慈善事业既是经济社会发展的晴雨表，也是调节贫富差别的平衡器，扶贫济困是慈善的应有之义。

2016年9月1日，《慈善法》正式实施，其中，将扶贫济困写入总则，位列六大类慈善活动之首，这既是对中华民族传统美德的弘扬，又为慈善事业助推精准扶贫赋予了新的历史使命——践行慈

善宗旨的最新使命，充分发挥慈善事业在脱贫攻坚战中的重要作用，以慈善凝聚全社会之力，为扶贫开发“补短板”“救急难”“兜底线”。  
对此，郑州慈善，一直在行动。

## 郑州慈善：凝智聚力 精准扶贫

本报记者 李娜文 李焱图

### 以项目为基石 慈善助力精准扶贫

会、八院共同实施的“呵护心灵·一路同行”慈善项目就正式启动了。郑州市低保、低收入家庭的贫困精神病人、有明显危害社会公共安全和长期关锁在家的精神病人都将会得到及时救治，有病可医将变为现实，每个救助对象一年为一个救助周期，救助上限为5000元。而这个慈善项目，也在2014年获得了“中华慈善奖”的“最具影响力慈善项目”。

在煤窑沟村，针对村子里的实际情况，郑州慈善总会开展了一揽子帮扶行动：原本没啥业余生活的村民有了“慈善文化广场”，不仅安装了健身器材，还时不时邀请豫剧名角来这里进行义演；村子里成立了慈善爱心基金，注入了20万元，谁家有困难就可以及时帮扶……

“以慈善项目为基石，将更多的困难群众纳入慈善救助的范围中来，让善款善物用在‘刀刃’上，既要以此慈善工作促进精准扶贫，还要以慈善力量力促困难群众精准脱贫。”对此，郑州慈善总会会长姚待献说。

从2009年开始，郑州慈善总会便开始以慈善项目为拉手，带动更多的困难群众受益。每年投入善款不少于2000万元，救助困难群众不低于30万人次。这其中，有针对生活困难的肢残人的“慈善

义肢 助力前行”残疾人援助慈善项目，先后为300名残疾人提供了义肢，帮助他们重返正常生活；有针对盲人的“圆梦行动”盲人援助项目和“掌上图书馆”慈善项目，为盲人购买电脑和读屏软件，让他们可以和正常人一样上网，并聘请专业人员教授他们开网店，让他们在信息社会也能凭借自己的高科技技能生活；生活困难的大学生可以通过在暑期当养老护理员，获得奖学金的“传递温暖 呵护夕阳”慈善项目；有把生活困难、遇有困难的郑州市户籍现役军人中的直系亲属纳入慈善救助范围的“鱼水情深”困境军属大病救助慈善项目……

2009年以来，先后实施的上百个慈善项目中，涉及扶贫、安老、扶孤、助学、助困、助残、助医、心理援助、慈善文化建设、困境儿童援助等10个方面，将越来越多的困难群众纳入了慈善救助的范围。

“所谓精准扶贫，是相对于过去的粗放扶贫而言。精准扶贫，是针对不同类别的困难群众，实施有针对性的精准帮扶，让越来越多的人真正脱贫。而慈善项目恰好可以针对生活困难且不在政府救助范围内的困难群众进行帮扶，形式更灵活，范围更广阔，专业性和技术性更高，有利于资源的配置优化。”郑州慈善总会常务副会长、秘书长王万民说。

### 以基金为抓手 精准帮扶困难群众

于红有是驻马店西平县人，2006年开始在郑州当“的哥”。2012年9月体检的时候，发现患上了尿毒症，2014年，他做了肾脏移植手术。一场重病让他的家庭负债累累，目前每月吃药维持也需要6000多元钱。

2016年12月26日，于红有领到了5000元的救助金，这笔钱对他的家庭来讲，可谓是雪中送炭。这笔救助金，来自于郑州慈善总会注资30万元成立的“大行出租汽车爱心基金”，这也是郑州市首支专门针对出租车从业人员的慈善基金。

像“大行出租汽车爱心基金”这样，有针对性帮扶困难群体的爱心基金，在郑州还有很多：“邻里守望社区志愿服务基金”以邻里互助为模式，社区居民和社区企业为主要捐赠体，社区困难群众和社区建设为主要受益者，形成了良好的社区捐赠、社区使用的循环扶贫模式；“王胡砦社区慈善救助基金”是我省首家社区慈善基金，开创了社区基层慈善扶贫的先河，由社区企业携带“社会资本”协同参与社区扶贫，不仅能解决慈善救助的资金短板的问

### 以创新为动力 助力精准救助精准脱贫

题，同时能在家门口做到第一时间对基层弱势群体的关爱和救助，实现“救急、救难”的同时，提升社区和企业在其所服务地区老百姓中的口碑和赞誉；“智在行”慈善基金由社会各界爱心人士组成，通过对全省各个特别贫困地区的精准扶贫，改善地区的贫困面貌，提升贫困地区学校的学习条件；“渐冻人”慈善基金主要针对渐冻人群体，通过筹集社会资金，为郑州渐冻人提供各种生存技能的帮助；“造福烛光爱心基金”是主要针对贫困教师的定向扶贫，累计帮助奉献在教育事业一线、身患重大疾病和遭遇突发事件的困难教师284人，发放帮扶款项近200万元……

“过去，我们谈扶贫，往往首先谈到的是政府的公共责任，但在扶贫攻坚的关键期和精准扶贫的今天，原来那套仰仗政府‘全方位兜底’的扶贫方式显然需要得到优化。扶贫，不仅要要求政府在扶贫发力上精确化，更要在扶贫力量的组织上向多元化、专业化发展。而社会慈善力量在这方面恰恰是最合适，最必不可少的。成立慈善爱心基金，用专门的款项有针对性地救助困境中的人，这是郑州慈善总会近年来一直坚持的宗旨和方向。”姚待献说。

“慈善救助，不再是以往的给钱给物，而是更为广泛的慈善行为。对此，郑州慈善总会不断创新救助方式，准确区分困难群众的迫切需要，精准给予他们最实际的现实帮助。”王万民介绍说，“如针对市民的家庭生活，我们有慈善大讲堂，让更多人免费听到关于心理健康和家庭幸福的专家讲座；针对想要参加技术培训的困难群众，我们资助他们学习相关技能，掌握一技之长；针对贫困户，我们在社区、在学校、在乡村、在机关、在企业开展了丰富多彩的心理援助活动，为各类困难群众举办“让心理学

走进我们的生活”心理讲座，帮助各类困难群众从心理上先站起来，勇于面对生活；在全市贫困地区设置“慈善书屋”“慈善文化大院”，保障困难地区的精神需求，提供脱贫智库。

创新救助手段，从“授之以鱼”变为“授之以渔”。困难群众如果没有一技之长，就算给其善款解决了燃眉之急，也不是长久之计。对此，郑州慈善总会开展了“技术扶贫”，与郑州市工会合作，对下岗工人进行技术扶贫，教授制作蛋糕、手工艺品等各种技术，为他们提供二次就业的机会；在登封白坪乡程窑村投入20万元建立蘑菇种植基地，使80户农民脱贫；为中牟县黄店镇村投入20万元修建致富路……

“所谓精准扶贫，是根据时空环境和贫困对象等贫困因子的不同，对扶贫对象实施精确识别、精确帮扶、精确管理的治贫过程。我们的慈善工作者在工作调研过程中，对困难群众进行分类，针对困难群众最为迫切的需求，我们给予他们精准的帮扶。”姚待献说。

### 核心提示

2013年，我国首次提出“精准扶贫”的任务；2016年和2017年全国两会上多次提到“精准扶贫”。

在精准扶贫的工作进程中，慈善事业是不可或缺的重要力量。

在郑州，慈善助力精准扶贫一直在行动：针对不同困难群体，开展有针对性的慈善项目，将更多陷入困境的群众纳入帮扶对象；设立多种慈善基金，专款专用于特殊困难群众；以数万名慈善志愿者为触角，发现困难群众，一经核实，发现一例救助一例……

慈善事业，既有益于社会的公益事业，又是政府主导下社会保障体系的一种必要补充。

慈善事业助力精准扶贫，郑州一直在努力。

### 以志愿者为触角 让慈善救助“稳准好”

白丽红如今是中国政法大学的一名法学研究生，没有意外的话，明年毕业后，她将成为一名法律工作者。而在10年前，她是一位即将辍学的山区女孩……

白丽红的家在巩义山区。“2006年，我以全镇第一名的成绩被巩义市最好的高中录取，但是家里经济条件十分困难，每学期几百元的学费根本凑不够……”那时的白丽红，一家4口挤在一孔18平方米的危窑里，父亲身患重病，丧失劳动能力。她和弟弟都在上学，全家依靠母亲种地度日……

一名慈善志愿者在走访困难家庭的时候，发现了白丽红一家的困难，并且将她家的情况报告给了郑州慈善总会。“我们非常重视慈善志愿者反馈的信息，随后在慈善总会工作人员的核实下，把白丽红纳入了慈善助学的范围内，并且资助了她高中和大学四年的学费……”郑州慈善总会相关负责人介

绍说。

家住中牟县刘集镇的魏广胜，今年16岁了，如今的他面容红润健康，在读小学三年级。小广胜患有先天性心脏病，他的父亲患有哮喘病，母亲是聋哑人，家中的生活来源全靠他80多岁的奶奶每天上街捡垃圾卖钱。小广胜的手术费用要十多万元，他们无奈放弃了治疗。由于病情严重，小广胜没能去成学校。

也是一名慈善志愿者走访村落的时候，发现了小广胜的困难，并且通过郑州慈善总会联络到爱心医院，先后两次对小广胜进行了免费手术。手术后的小广胜恢复了健康，进入了梦寐以求的校园。

类似的慈善志愿者，郑州已有10万余名。“慈善志愿者来自于普通市民，他们有机会接触困难群众，也可以得知困难群众最真实的情况、最迫切的需要，他们反馈来的意见，有助于开展更为精准的慈善救助。”郑州慈善总会副秘书长靳新涛说。

### 以透明为镜鉴 让慈善扶贫在阳光下运行

2011年以来，每年年末，郑州慈善都将迎来一场“考试”。“考官”是由人大代表、政协委员、捐赠者、受助代表、纪检、监察、审计等部门人员组成的“慈善监事会”，“考试内容”则是每年来自郑州慈善总会善款的来源和去处、慈善项目的开展情况等。

“善款源自人民，还要用于人民，更要精准透明地用于人民。”姚待献说。

“2011年开始，我们把慈善捐赠和慈善救助纳入统一的统计管理体系，严格管理使用善款、善物，实行‘阳光运作’、规范管理，逐步形成高效、透明、规范的内部管理机制。同时，还自觉接受审计和社会监督，做到取信于民、取信于社会，提升慈善组织的公信力。”王万民说。

自2011年起，郑州慈善总会定期在报刊、网站等新闻媒体公布善款来源及使用情况，增强慈善资金募集与使用的透明度，确保慈善资金在阳光下运行。同时，郑州慈善总会每年定期邀请“慈善监事会”监督慈善的募捐、监督慈善的救助、监督慈善工作的运行、监督项目的实施、评估和反馈，形成内部监督、社会监督、媒体监督三位一体的监督机制。

“我们将建立信息披露机制，整个过程做到六个公开：公开捐赠数目、公开捐赠细项、公开捐赠对象（在受益人同意的情况下）、公开救助过程、公开救助金额、公开救助结果，让捐赠者与社会各界都享有对慈善捐款使用情况的知情权，完全透明化。”王万民说。

### 以精准扶贫为目标 发挥慈善的力量

2016年12月29日，郑州慈善总会召开慈善项目发布会，公布了2017年即将实施的39个慈善项目。

“在《慈善法》深化实施阶段，慈善参与扶贫，是国家扶贫开发战略的重要组成部分。因此，新的一年郑州慈善总会将积极贯彻国务院‘精准扶贫’的工作方针，增加精准扶贫类慈善项目，对贫困地区扶贫到户，对困难群众救助落实到人。切实以慈善助推精准扶贫，扶助困难群众共建小康。”姚待献说。

2017年伊始，郑州慈善工

作又进入了新的历史阶段。

“精准扶贫，需要慈善事业的助力；慈善事业发展，也需要精准扶贫的指引。”王万民说。

“我们将贯彻慈善法治精神，为慈善组织参与精准扶贫创造良好的法治环境；不断创新，探索慈善总会精准扶贫的新模式；提升自身素质，增强慈善组织的扶贫能力。让郑州慈善工作助力精准扶贫工作，为郑州建设国家中心城市做出慈善工作应有的贡献。”姚待献说。

任重道远。郑州慈善一直在努力。



“让爱为生命加油 给‘天使’一份希望”——祝福儿童血液病康复基金救助活动，为22名患儿发放救助金115.5万元。



“慈善的声音”贫困听障儿童救助活动，为接受人工耳蜗植入手术的儿童每人发放救助金2万元。